

医心向党践行初心使命 踔厉奋进护佑群众健康

市第二人民医院召开2022年中国医师节表彰大会









表彰大会现场

卢占军讲话

技能竞赛领奖人员合影

院领导和受表彰人员合影(组图:孙冰摄)

本报讯 (记者 郭新星通讯员 郑鹏) 8月18日下午,市第二人民医院召开了 庆祝 2022 年中国医师节表彰大会,旨在 弘扬敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、 大爱无疆的精神,激励全院医务工作者 凝心聚力、奋发向上。该院领导班子成 员和医护人员代表参加了表彰大会。

大会在《为爱守望》的院歌声中正式 拉开帷幕。与会全体医护人员重温了医 师誓词。广大医师纷纷表示,将以昂扬 的精神和斗志践行医者初心使命, 用百 分百的热情投入工作。

该院党委书记卢占军指出,在全国上 广大医务工作者也迎来了第五个中 国医师节。医务工作者与党同心同行, 全心全意为安阳人民健康服务,为医院 新冠肺炎疫情,全院医师秉承"厚德、 仁爱、创新、卓越"的院训精神,临危 迎难而上,英勇无畏地冲在疫情 "钢铁长城", 赢得了全社会的高度赞誉。

"在今天受到表彰的优秀代表中,有

有 勇 挑 重 担 、 忘 我 工 作 的 中 青 年 砥 柱 , 还有志存高远、初露锋芒的青年才俊。 希望获奖的同志要珍惜荣誉,再接再 厉、再创佳绩;希望全院职工学习先 的医者誓言。"卢占军强调,"希望 大家共同努力, 谱写医院新的辉煌, 为 建设健康中国、健康安阳作出更大的贡

开拓创新、锐意进取的学科带头人,也

大医务工作者的辛勤付出。每一名治愈 患者的背后,都有医务人员的坚守;每 一个奇迹的降临,都有医务人员的执 着。医生是一项需要终身学习的职业, 制度,强化三基三严训练,积极践行职 业精神,与时俱进,砥砺前行,做守护 人民健康的忠诚卫士。

李敏,党委委员、纪委书记李轶贺分别

2022年度"优秀科主任"、"十佳医师" 的决定》《安阳市第二人民医院关于表彰 2022年度"抗疫先进工作者"的决定》 《安阳市第二人民医院关于表彰 2022 年 第二人民医院关于表彰2022年度"优秀

院领导还为优秀科主任、十佳医师、 抗疫先进工作者, 电除颤技能竞赛、医 疗核心制度竞赛、优秀示范门诊等36名



安阳市心血管病医院 安阳市第三人民医院

子宫肌瘤不可怕 科学防治是关键

-访市第三人民医院妇产科医生李利娜

□本报记者 朱亚芳

子宫肌瘤是女性常见的疾 病之一。很多女性是在体检做 妇科B超时发现子宫肌瘤的。 那么,长了子宫肌瘤怎么办? 8月15日,记者专门采访了市 第三人民医院从事临床工作 10 余年妇产科医生李利娜, 请她为大家支招。

李利娜表示,首先要了 解,子宫肌瘤本质上是良性 的,是子宫平滑肌组织增生而 形成的良性肿瘤, 恶变的可能 性很小,约0.47%,好发于30 岁~50岁女性。只有约1/3的 子宫肌瘤有症状,这与肌瘤的 位置、生长速度及肌瘤是否存 在变性有密切关系。李利娜 说:"对于没有任何症状、小 的肌瘤 (2cm~3cm 或者更 小),建议观察,每3个月~6 个月做一次彩超、妇检就可以 了,大可不必惊慌失措、辗转 反侧, 因为它有可能伴随你到 老,但切记一定不要中断检 查。'



工作中的李利娜(医院供图)

几种情况时一定要提高警惕: 单个肌瘤直径超过5cm; 肌瘤 不大,但由于位置特殊,引起 排便异常、月经过多, 甚至贫 血;多次流产或不孕;有子宫 肌瘤恶变征兆, 比如绝经后肌 瘤不缩小反而增大、短期内子 宫肌瘤迅速增大、超声检查提 李利娜介绍,当出现以下 示子宫肌瘤血运极其丰富等。 李利娜说。

当这些情况出现的时候,就一 定要积极治疗了。"对于子宫 肌瘤的治疗, 医生会根据患者 的年龄、生育要求, 肌瘤的大 小、部位、生长速度等多种因 素来制订合适的治疗方案, 所 以,广大女性朋友一定要找专 业的妇产科医生就诊咨询。'

李利娜表示,子宫肌瘤患 者除了定期随访和及时治疗, 生活中还有饮食禁忌, 要忌口 的不是豆浆、蜂蜜等, 而是以 下三种:第一种保健品,那些 号称延缓衰老、永葆青春的保 健品,其中往往添加了大量的 雌激素。如果自行长期补充, 可能会导致体内激素水平异 常,刺激子宫肌瘤增大。第二 种高脂、高糖食物,高脂、高 糖食物虽然不会直接补充雌激 素,但是会增加脂肪,而脂肪 可以产生雌激素,影响到体内 雌激素的水平。第三种被高雌 激素污染的食物, 比如用激素 饲料喂养的鸡、鸭、鱼肉, 使 用生长激素的蔬菜等。子宫肌 瘤是激素依赖性肿瘤, 雌激素 水平失衡的女性, 更容易受到 子宫肌瘤的"青睐"。

李利娜提醒广大女性朋 友,坚持运动、合理饮食、 控制情绪,能在一定程度上 预防子宫肌瘤的发生或减缓 增长速度,好的生活习惯对 于任何疾病来讲都有很好的 控制作用。

北关区老年体工委

推动老年体育高质量发展

本报讯(记者 张武杰 通 讯员 范海凤)8月15日,北关区 老年体工委执行主席王才根带领 全体工作人员认真学习了新修订 的《中华人民共和国体育法》《高 志丹同志在全国体育系统安全稳 定工作会上的讲话》、豫政(2022) 30号文件三个重要文件的精神。

会议就三个文件的贯彻落实

提出明确要求,大家要提高政治 站位,端正学习态度,深刻理解新 时代十年体育变革里程碑重大意 义。认真抓好文件培训工作,提 高执行能力。今年下半年要集中 人力、集中时间,分期分批学习体 育法,抓好老年体育组织融入、抓 好体育活动融入、抓好阵地融入、 抓好机制融入,推动老年体育高

质量发展。积极营造法律氛围, 全面加快老年体育发展。各协 会、各街道办事处要以学习为契 机,坚持把贯彻体育法与落实体 育北关建设结合起来,把完善法 规制度与推进体育强区建设目标 结合起来,把学法、懂法、用法与 提升老年体育本职工作结合起 来。要保持清醒头脑,抓深抓细

老年体育安全工作,持续筑牢疫 情防控屏障。要认真落实老年体 育赛事安全管理工作,把运动员 安全管理制度放在首位,把全方 位安全落在实处,人人讲安全,方 方面面注意安全。

会议强调,要全力推进老年 体育工作上新台阶,用实际行动 迎接党的二十大胜利召开。



为切实维护老年人的合法权益,全力守护好广大老年朋友的"钱袋子",市卫生健康委5912349 (原12349热线)老龄健康服务平台工作人员坚持每日给我市老人拨打防诈骗提醒电话,为老人送 去防诈安全关爱

图为8月17日,工作人员通过电话和老年人就防诈骗展开话题互动。

(牛志东 摄)

●专家话健康

准妈妈之产检攻略

□孙 蓉

孕妇在怀孕期间要做很多检查化验,哪些 检查是必须做的?如果没做,错过了该怎么 办?了解孕期保健知识,才能为孕妇筑起健康

孕期进行规范的产检,能够帮助我们及早 发现高危妊娠,预防妊娠并发症的发生,保证母

当我们确诊怀孕后,可在孕13周前由孕妇 居住地的乡镇卫生院、社区卫生服务中心为孕 妇建立《母子健康手册》,进行第一次产前检查, 对孕妇健康状况进行评估,并检查血常规、尿常 规、血型、肝功能、肾功能、乙型肝炎等;有条件 的孕妇家庭建议进行血糖、阴道分泌物、梅毒、 艾滋等实验室检查,以此来了解孕妈妈的身体 状况,对她的妊娠风险状况进行初筛。如发现 异常状态,要及时给予转诊,由二级以上医疗机 构进行接诊、评估,从而降低妊娠风险。

停经11周~13+6周需要做早期超声检查 (NT 检查),测量胎儿颈部透明层厚度,即NT 值,根据检查结果来评估胎儿唐氏综合征的风 险,可以早期排除胎儿外观明显的畸形,比如无 脑儿、脊柱裂等。因为在11周至13周颈部透明 层最为明显,14周后逐渐消失,如果错过这个时 间段,就不能测量NT值了。孕妇可以在孕15 周~20+6周进行唐氏筛查。这个检查是血清 学筛查,如果筛查出怀有唐氏儿的高风险孕妈 妈,可再进行产前诊断(羊水穿刺),确定是否怀 有唐氏儿。如果错过了血清唐筛,我们会建议 高风险的孕妈妈进行羊水穿刺。孕早期的NT 检查和唐氏筛查,唐氏综合征的检出率为85%。

目前,河南省民生实事将NT检查和唐氏 筛查这两项孕期检查列为免费筛查项目。如

果孕妈妈错过NT检查,可进行16周~19+6 周的超声检查及产前诊断,这两项检查也属于 河南省民生实事免费范围,但是产前诊断免费 是有条件的,孕妈妈到预产期时,年龄大于等于 35周岁,属于染色体异常的高危人群且符合产 前诊断条件的孕妈妈可以享受产前诊断免费政

孕22周~26周要进行四维超声检查,此次 检查是发现先天发育异常的重要检查,就是大 家所谓的大排畸检查。孕24周~28周要进行 糖耐检查,就是大家经常说的喝糖水,筛查妊娠 期是否有糖尿病。如果被诊断为"糖妈妈",也 不必惊慌,医生会给予专业的营养、运动指导, 90%的"糖妈妈"通过专业指导都可以把血糖控 制在正常的范围。随着孕周不断增加,血糖也 会越来越高,这就需要我们定期监测血糖,根据 血糖情况来调整治疗方案。

孕晚期更应该规范检查,排除妊娠期并发 症和监测胎儿宫内安危。产检稍有延迟并无大 碍,在孕28周以后,建议每天要自数胎动,一般 来说,2小时大于10次属于正常,连续动时算1 次。如果胎动2小时小于10次时或者与平时规 律不太一样的话,建议尽快到医院就诊。

另外,特别提醒大家的是,对于合并有严重 疾病,比如患有心脏病、糖尿病、心脑血管等疾 病的孕妇,医生都会告知妊娠橙色或红色风险, 这类孕妇一定要高度重视,要严格遵守医嘱,定 期进行产检。总之,希望所有的孕妈妈都要对 自己的健康负责,多了解孕期、分娩的保健知 识,把风险降到最低。

(作者系市妇幼保健院病理产三科护士长)

本栏目由安阳市疾病预防控制 中心、安阳市健康教育所主办